

Псаломъ 65.

НАДПИСАНІЕ.

Ст. 1) Въ концѣ, пѣснь Псалма воскресенія.

Сего слова, воскресенія, ни въ Еврейскомъ текстѣ, ни въ древнемъ переводѣ семидесяти толковниковъ не находится, но приложено можетъ быть отъ Грековъ, потому что нѣкоторыя слова псалма сего поются въ день воскресенія Христова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Пророкъ призываетъ весь израильскій народъ къ благодаренію и хвалѣ Бога за нѣкое отличное благодѣяніе, по случаю котораго въ лицѣ церкви исчисляетъ другія премногія милости, которыя Богъ всегда являлъ избранному народу.

ТОЛКОВАНІЕ.

2) Возкликните гдѣи всѣхъ землѣ, пойте же имени гдѣ, дадите словѣ хвалѣ гдѣ.

Здѣсь въ первыхъ словахъ содержится общее предисловіе, потомъ тотчасъ слѣдуютъ особенныя положенія. А понеже Пророкъ обращаетъ слово ко всей землѣ, то безъ сомнѣнія содержится здѣсь пророчество о будущемъ распространеніи царства Божія, которое ясно открылось въ пришествіи Христа Спасителя. Во второмъ членѣ утверждаетъ то же, но съ большею силою, дабы тѣмъ лучше возбудить людей лѣнливыхъ и медленныхъ къ хваленію Бога. *Путь имени Божію* — значитъ то же, что по достоинству превозносить святое имя Божіе, дабы отъ всѣхъ прославляемо было. Въ третьемъ членѣ повторяется то же иными словами, аки бы сказалъ: прославляйте Бога и духомъ и тѣломъ, и не приписывайте славы вамъ самимъ, но всю часть положите во хвалѣ Бога.

3) Рычите гдѣ: коль страшна дѣла твоѣ; во множествѣ силы твоѣ обожьтъ тебѣ врази твои.

Здѣсь даетъ причину, чего ради хочетъ, дабы всѣ хвалили Бога. А понеже премногіе люди съ холодностію разсуждаютъ предъ другими о похвалахъ Божіихъ; сего ради Пророкъ, дабы сильнѣе тронуть чувства вѣрныхъ, повелѣваетъ и языкъ и слово обращать къ Богу: *рычите Богу*. Но дабы и такое расположеніе болѣе возвыситъ въ нихъ, глаголетъ, что врагамъ только свойственно лгать предъ Богомъ: но и сіи трепещутъ силы Его. Аки бы сказалъ: ежели де люди злые и лукавые, которые охотно желали бы избѣжать власти Его, волею и неволею принуждены бываютъ смиряться предъ Нимъ: то что творити подобаетъ вѣрнымъ, которыхъ Богъ не страхомъ Себѣ покоряетъ, но милостію призываетъ? Ибо здѣсь подразумѣвается прикровенное сравненіе между добровольнымъ служеніемъ, которое оказываютъ вѣрные, будучи привлекаемы любовію къ Богу, и между рабскимъ и принужденнымъ покореніемъ, къ которому невѣрные силою привлекаются. Что бо иное значитъ лгать предъ Богомъ, какъ быть покорну не отъ доброй воли, но по нуждѣ, какъ сказано во псалмѣ 17, 45? Впрочемъ, хотя лицемѣры многоразличными образы лгутъ предъ Богомъ, но Пророкъ не о семъ глаголетъ здѣсь, а только то показываетъ, koliko сила Божія и самимъ врагамъ страшна, когда и нехотящихъ ихъ себѣ покоряетъ.

4) Всѣхъ землѣ да поклонится тебѣ и поѣтъ тебѣ, да поѣтъ же имени твоему, вышній.

Не должно удивляться, что Пророкъ такъ распространяется въ одномъ ученія родѣ, повторяя часто одно и то же: ибо ученію сему не могутъ соразмѣрны быть всѣ человѣческіе языки. Мы видимъ, коль лѣнливы и безпечны человѣки: они едва малыми, да и то холодными похвалами удостоиваютъ Бога, къ прославленію Котораго надлежало бы имъ напрягать всѣ свои силы. Впрочемъ, Давидъ паки употребляетъ здѣсь пророчество: ибо хотя тогда одни токмо Іудеи, и при томъ въ одной своей землѣ чтили Бога, однако нѣкогда и всѣ народы владычеству Его покорятся имѣли. Почему, предвидя истинное и усердное ихъ покореніе, восклицаетъ: *вся земля поклонится Тебѣ, и воспоетъ имени Твоему, Вышній*.

5) Приидите и видите дела бжеа, коль страшенъ въ советѣхъ паче сыновъ человеческихъ (въ Евр. страшенъ въ дѣлѣхъ надъ сыныи человеческими).

6) Убрацианъ море въ сѣшъ, въ рѣцѣхъ пройдути ногами: тѣмъ возвеселимся ѡ немъ.

Сими словами, *приидите и видите*, прикровенно укоряетъ Пророкъ почти всѣхъ людей за ихъ нерадѣніе, по причинѣ котораго лишается Богъ достоудныхъ Ему похвалъ. Ибо откуда происходитъ то, что большая часть людей, сущихъ въ мѣрѣ, проходитъ дѣла Божіа слѣпыми очами, ежели не отъ того, что едва ли изъ тысячи единъ обращаетъ вниманіе свое на нихъ? Итакъ потребно жало, которое бы спящихъ могло возбуждать. Понеже убо Пророкъ видѣлъ, что люди или суетными занимаются дѣлами, или скитаются по свѣту для снисканія мнимаго просвѣщенія: сего ради увѣщаваеъ, дабы приуготовилися къ видѣнію Божіихъ дѣлъ. Употребляя глаголь *видите*, даеъ знать, что многіе слѣпотствуютъ даже и въ такихъ вещахъ, кои сами по себѣ ясны. Иначе всуе повелѣвалъ бы дѣла Божіа видѣть, ежели бы они не были ясны. Притомъ полагаетъ и самое зеркало Божіихъ дѣлъ, на которое повелѣваетъ всѣмъ обращать вниманіе свое, то есть, тотъ способъ, который употребляетъ Богъ во управленіи человеческого рода. Ибо сіе на опытѣ утверждающееся понятіе больше насъ трогаеъ: сего ради и апостоль Павелъ, Дѣяній въ главѣ 17, стихѣ 27, сказавъ вообще о силѣ Бога, рѣчь свою сюда наклоняеъ, повелѣвая каждому въ себя войти, и здѣсь искать Бога, яко не далече отъ насъ суща. Слѣдующія слова: *коль страшенъ въ советѣхъ паче сыновъ человеческихъ*, или, какъ въ Еврейскомъ текстѣ изображено, *страшенъ въ дѣлѣхъ надъ сыныи человеческими* — не то означаютъ, что Богъ величествомъ Своимъ превосходитъ людей; но что промыслъ Его, являющійся въ твореніи и въ сохраненіи ихъ, есть зѣло чуденъ, какъ сказано во псалмѣ 39, ст. 6. Слѣдовательно и самые недалновидные люди найдутъ въ себѣ самихъ довольно причинъ, чего ради должны ствуютъ чтить и бояться Бога. За симъ отъ всеобщаго о человеческомъ родѣ промысла преходитъ Пророкъ къ особливому попеченію о церкви, упоминая о чудесахъ, въ пользу избраннаго народа содѣланныхъ, и глаголя: *обращая море въ сушу, въ рѣцѣхъ пройдути ногами*. Въ семь членѣ подразумѣвается фигура синекдоха; понеже нѣтъ сомнѣнія, что сими словами не всѣ исчисляеъ благодѣянія Божіи, но вкратцѣ глаголетъ о безчисленныхъ, что самое и въ слѣдующихъ вскорѣ за симъ словахъ означаетъ, глаголя: *тамо возвеселимся о Немъ*. И не глаголетъ: *возвеселюся* или *возвеселился*, но — *возвеселимся*. Ибо не къ себѣ единому, ниже къ единымъ потомкамъ своимъ относитъ величіе благодѣяній и чудныхъ дѣлъ Божіихъ, но ко всей церкви, дабы всѣ не о себѣ самихъ, ниже о силахъ своихъ, но о единомъ Богѣ веселилися, и Его неизреченныя милости прославляли. *Тако*, глаголетъ, *возвеселимся о Немъ*.

7) Владычествующемъ силою своею въкомъ: Очи ѣго на языки призираетъ: преогорчевающіи да не возносятся въ себѣ.

Слово *въкъ* у Евреевъ беретъ иногда за вѣчность, а иногда за строеніе міра, сущаго въ вѣкъ семь: въ какомъ разумѣ положено и здѣсь, для означенія, что Богъ силою Своею не токмо создалъ мѣръ, но и содержитъ его во власти Своей, и вся сущая въ немъ. Куда относится и слѣдующій за симъ членъ: *очи Его на языки призираетъ*. Ибо хотя во время людей, жившихъ подъ закономъ, престоль Свой поставилъ въ одной токмо Іудеѣ, но промысломъ Своимъ всегда всѣмъ мѣромъ управлялъ. Особенное преимущество, которымъ удостоилъ Онъ сыновъ Авраамлихъ по силѣ Своего завѣта, не воспрепятствовало, чтобъ не простерлъ Онъ взора Своего и на прочихъ народовъ, дабы хранить и питать ихъ. А что Богъ печетъ и о языкахъ, сіе доказываетъ тѣмъ, что и тамъ не избѣгаютъ казней люди незаконные и преогорчевающіе Бога. Ибо хотя и многое является смѣшеніе въ мѣрѣ, однако Богъ никогда не терпитъ, чтобы судьбы Его совершенно сокрыты были отъ очей людей: Онъ проявляетъ нѣкоторые знаки ихъ, и притомъ весьма ясныя, *да преогорчевающіи не превозносятся въ себѣ*.

8) Благоговѣте, языцы, бжеа нашего, и оубышанъ сотворите глѣзъ хвалы ѣго:

9) Положшагъ души мое въ животѣхъ, и не давшиаго во смачтѣніе ногъ моихъ (въ Евр. Иже положи души наша въ животѣхъ, и не даде поползнутиа ногѣ нашей).

Въ первомъ стихѣ вообще увѣщааетъ всѣхъ народовъ къ хваленію Бога, а во второмъ упоминаетъ о особенной нѣкоей милости Божіей, явленной въ пользу Іудейскія церкви. Такимъ образомъ во первыхъ назнаменуетъ, что и язычники нѣкогда имѣютъ быть участниками тѣхъ благодатей, которыя тогда избранный народъ по милости Божіей вкушалъ уже. Во вторыхъ припоминаетъ, что вышереченная милость Божія была отличная и достопамятная: понеже желаетъ, чтобъ слухъ о ней распространялся повсюду. Сіе же творить того ради, дабы показать, что Богъ не токмо накажетъ нечестивыхъ презрителей величества Его; но не пощадитъ и Своихъ избранныхъ, когда тяжко согрѣшатъ они, что и дѣйствительно испыталъ на себѣ Іудейскій народъ. Ибо прежде нежели избавлень былъ отъ сего единого бѣдствія, о которомъ прикровенно глаголетъ здѣсь Пророкъ, много между тѣмъ претерпѣлъ и другихъ несчастій. Сіе явствуетъ какъ изъ оныхъ словъ *положиша душу мою въ животъ, и не давшиа во смятеніе ногъ моихъ*, (каковое выраженіе означаетъ немаловажную милость), такъ и изъ слѣдующихъ за симъ:

10) *Иѣкѡ иѣкѡиѣлъ нѣи ѣси, бѣже, разжѣлъ нѣи ѣси, ѣкоже разжизѣтъга сребро.*

11) *Вѣлъ нѣи ѣси въ сѣтъ, положилъ ѣси иѡрѣн на хребтѣ нашемъ.*

12) *Возвѣлъ ѣси человекѣи на главы наша: прѡдѡхомъ икѡзѣ ѡгнь и вода, и иѣвѣлъ ѣси нѣи въ покой.*

Изъ сей связи словъ ясно открывается различіе и тяжесть бѣдствія коимъ подвержена была Іудейская церковь. Пророкъ, употребляя подобіе разжженного сребра, явно изображаетъ, что она многаяжды искушаема была, якоже и сребро не единожды влагается во огонь. То же самое изображаетъ, когда говоритъ: *ввелъ ны еси въ сѣтъ, возвелъ еси человекѣи на главы наша*; и *прѡдѡхомъ икѡзѣ огнь и воду*. А когда говоритъ, *положилъ еси скорби на хребтѣ нашемъ*, тѣмъ увеличиваетъ слово, реченное о сѣти. Ибо разумѣтъ, что сверхъ узъ и цѣпей, коими аки сѣтьми бѣдные Іудеане связуемы были въ темницахъ, претерпѣли еще и тяжкія на тѣлѣ раны отъ мучителей своихъ. Чрезъ *огнь и воду* безъ сомнѣнія разумѣтъ многоразличныя страданія, дабы показать, что не осталось ни одного такого бѣдствія, которымъ бы Богъ не искусилъ Свою церковь, дабы очистить отъ грѣха, и потомъ явить милость. Ибо двѣ сіи стихіи, то есть, огонь и вода, какъ къ содержанію жизни человѣческія служатъ, такъ равно и къ отгягію оныя. Слѣдующія за симъ слова, *и извелъ ны еси въ покой*, означаютъ то, что Богъ хотя и тяжко иногда наказываетъ рабовъ Своихъ, однако страданія ихъ всегда увѣнчиваетъ благополучнымъ и радостнымъ концемъ.

13) *Вниѡлъ въ домы твоѣ со всеожженіемъ, воздѡмъ твоѣ молитѣвы (въ Евр. ѡбѣты) моѡ,*

14) *Иѣже иѣрекѡстѣ ѡртнѣ мой, и глаголаша ѡртѣ моѡ въ иѡрѣн мойѣи.*

Доселѣ глаголалъ Пророкъ въ лицѣ всея церкви, а здѣсь выразительнѣе отъ своего сердечнаго чувствованія глаголетъ, и тѣмъ сильнѣе cadaго къ должности благочестія возбуждаетъ, тѣмъ паче, что не просто благодарность свою свидѣтельствуетъ предъ Богомъ. Ибо глаголя о обѣтахъ, данныхъ Богу въ несчастныхъ обстоятельствахъ, показываетъ постоянство вѣры своея. Извѣстно оное апостола Іакова изреченіе: *злостраждетъ ли кто въ васъ? да молитву дѣетъ. Благодарствуетъ ли кто? да поетъ* (Іак. 5, 13). Но всѣ ли послѣдуютъ сему наставленію? Мы видимъ, что хотя иные и хвалятъ Бога, но токмо будучи въ благополучіи; а какъ скоро постраждутъ нѣчто, то или ропщутъ на Него, или, изнемогши духомъ, предаются отчаянію. Но истиннаго благочестія знакъ есть, когда кто и посреди величайшихъ страданій воздыхаетъ къ Богу, и твердость вѣры молитвою доказываетъ. Таковъ былъ Давидъ. Почему не безъ причины глаголетъ и оныя слова: *яже ирекѡстѣ устнѣ мои*, означая, что онъ никогда такую печалію стѣсненъ не былъ, чтобъ не помышлялъ о молитвѣ, и не возлагалъ упованія своего на промыслъ Божій.

15) *Всѣожженіѡ тѣчиа вознеѡ твоѣ съ кадѣломъ, и ѡбны, вознеѡ твоѣ волны съ козлы.*

Извѣстно, на какой конецъ повелѣлъ Богъ въ Ветхомъ Завѣтѣ приносить Себѣ благодарственныя жертвы. Намѣреніе Его состояло въ томъ, дабы люди вѣдали, что они грѣхами своими оскверняются, а чрезъ то оскверняютъ и хвалы, должныя Богу, ежели не будутъ освящены отгынуду. Мы какое бы желаніе не возымѣли хвалить Божіе имя, но нечистыми устами

осквернили бы оное, ежели бы Христосъ не освятилъ насъ, принесши Себя единожды въ жертву. Почему и хвалы наши, которыя приносимъ Богу, чрезъ Него бываютъ прїятны Ему, какъ научаеъ Апостоль (Евр. 10, 7 и слѣд.). *Куреніе всежженія тучна*, которое одобряетъ здѣсь Пророкъ, ничего кромѣ тяжкаго и противнаго запаха, восходящаго къ небу, въ себѣ не имѣло: но поелику оно прообразовало Христа, то и овны, и волы, и другія жертвы прїятную воню испускали предъ Богомъ. Нынѣ, по уничтоженіи законныхъ тѣней, занимаетъ у насъ мѣсто духовная истина, которую Пророкъ въ слѣдующемъ 16 стихѣ изображаетъ, гдѣ онъ представляетъ себя проповѣдникомъ Божіихъ благодѣяній. На семь основаній и ветхозавѣтные обряды были установлены; ибо иначе суетна была бы внѣшняя ихъ пышность.

16) Прїидите, услышите, и повѣмъ вамъ, вси боцїица бѣа, елика сотвори дѣши мои.

Пророкъ, призывая всѣхъ благочестивыхъ людей къ слышанію, примѣромъ своимъ научаеъ, что Богу прїятны токмо тѣ люди, которые тщатся, елико возможно, проповѣдывать благодѣянія Его, оказанныя имъ, не токмо потому, чтобъ возбудить другихъ единогласно хвалить Его, но чтобъ и самимъ чрезъ сіе утвердиться въ вѣрѣ, надеждѣ и любви. А что повѣствованіе свое предлагаетъ однимъ токмо боящимся Бога, причина тому сія, понеже они токмо одни суть достойные слышатели: ибо нечестивые и Бога не боящїеся къ таковымъ повѣствованіямъ глухи.

17) Въ немѣ услыши мои воззвахъ, и вознесохъ подъ языкомъ моимъ.

18) Неправду аще узрѣхъ въ сердце моемъ, да не услышитъ мене гдѣ.

19) Сего ради услыша мя бѣ, внятъ гласу моленія моего.

Понеже сказалъ: *повѣмъ вамъ, елика сотвори Богъ души моей*; сего ради проповѣдуетъ, какой собралъ плодъ отъ обѣтовъ своихъ, и исчисляеъ благодатные дары, сообщенные Богомъ. И во первыхъ глаголетъ: *къ Нему усты моими воззвахъ*. Аки бы сказалъ: сіе сотворилъ Господь души моей, даровалъ мнѣ вѣру и вдохнулъ охоту къ молитвѣ. Посредствомъ сего дара позналъ я бѣдность мою, позналъ и благодѣтеля, къ которому прибѣгать долженъ былъ. Къ сему присовокупляетъ другое благодѣяніе: *и вознесохъ подъ языкомъ моимъ*, то есть, научился не токмо молиться, но и хвалить Бога, и за оказанныя благодѣянія благодарить и прославлять Его не токмо явно, но и тайно. Ибо какъ прилично замѣтилъ Августинъ, можетъ быть, для того сказано, *подъ языкомъ*, дабы знали мы, что праведный мужъ имѣлъ обычай превозносить Бога, вѣщая языкомъ не токмо во уши людей, но и *подъ языкомъ*, то есть; бесѣдуя единъ на единъ ко ушесамъ самого Бога. За симъ присовокупляетъ третіе: *неправду аще узрѣхъ въ сердце моемъ, да не услышитъ мене Господь*. Зрѣть неправду въ сердце не что иное есть, какъ въ тайнѣ сердца любить грѣхъ, или взирать на неправду съ вождельніемъ, какъ сказано во Евангеліи: *уже воззритъ на жену, ко еже вождельти ея, уже любодѣйствова съ нею въ сердце своемъ* (Матѣ. 5, 28). Ибо хотя многіе находятся такіе, которые повидимому и словами и дѣлами ненавидятъ грѣхъ, да еще и укоряютъ, и наказываютъ согрѣшающихъ: однако сами во внутренности сердца, гдѣ никто не видитъ, что дѣлается, со услажденіемъ взираютъ на неправду, и ежели бы могли безъ наказанія сдѣлать неправду, то непременно сдѣлали бы. Таковыхъ людей не слушаетъ Господь, но слушаетъ такихъ, кои отъ прямого сердца ненавидятъ неправду, а ежели иногда и согрѣшаютъ, то грѣхи свои признаютъ, и ищутъ врача, дабы исцѣлиться могли. А понеже таковъ былъ Давидъ, убо прилично присовокупляетъ: *сего ради услыша мя Богъ, внятъ гласу моленія моего*. Когда утвердительно глаголетъ, что Богъ услышалъ молитвы его: то отсюда заключить можно, что и наши молитвы не тщетны будутъ, ежели только отъ искренняго сердца будемъ искать Бога, и удаляться неправды.

20) Благословенъ бѣ, ѿже не отгави молитвѣ моеи и милость свою ѿ мене.

Заключаетъ псаломъ обыкновеннымъ благодареніемъ, соединяя конецъ съ началомъ. Притомъ даетъ причину, чего ради благодарить, сказывая, что Богъ не отринулъ молитву его, а молитву не отринулъ потому, что милости не лишилъ: сія бо и гнѣвъ Его на насъ укрощаетъ, и молитвамъ нашимъ благодать приобрѣтаетъ, да не будутъ безплодны.

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.
1.00.21